УДК 346

## БЕЛОРУССКАЯ ПРАВОСАВНАЯ ЦЕРКОВЬ: ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

## Н.И. ЦАПИН (Представлено: Т.В. СЕМЁНОВА)

Данная статья посвящена анализу правового режима Белорусской Православной Церкви, в частности вопросам имущественных отношений православной церкви, их регулирования и особенностей.

Белорусская Православная Церковь — главная республиканская религиозная организация, объединяющая под своим началом самое большое количество верующих (около 80%). Так как православная религия в Беларуси является наиболее распространённой, то и не трудным будет сделать вывод о материальном обеспечении организаций данной религии. Наше государство придаёт настолько важную роль Православной церкви, что между ними было заключено «Соглашение о сотрудничестве», согласно которому государство признаёт право церковной юрисдикции на своей канонической территории [1]. В данной работе хотелось бы обратить внимание на имущественную составляющую в деятельности православной церкви.

Каноническое право устанавливает особенный статус для церковного имущества. Но в ходе развития общественных отношений появилась необходимость законодательного регулирования имущественных отношений с участием церкви. Иными словами, церковь, как организация, стала юридическим лицом.

На имущественные отношения православной церкви обращено государственное регулирование с общим для юридических лиц законодательством и каноническое право, которое во многом определяет порядок использования имущества церкви и иные

На сколько Белорусская православная церковь схожа с наиболее распространёнными юридическими липами?

Действующим законодательством определено, что Религиозные организации являются некоммерческими организациями. Данная норма предусмотрена ч. 2 ст. 32 Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» [2] (Далее - Закон). Соответственно, им также присуще все признаки юридического лица.

Статьёй 44 Гражданского кодекса устанавливаются следующие признаки юридического лица:

- наличие в собственности (хозяйственном ведении, оперативном управлении) обособленного имущества;
  - самостоятельная ответственность по своим обязательствам;
- может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде;
  - государственная регистрация (либо признание государственным актом) [3].

Согласно статье 30 Закона религиозные организации обладают правом собственности на имущество, приобретенное или созданное ими за счет собственных средств, пожертвованное физическими или юридическими лицами или переданное религиозным организациям в собственность государством либо приобретенное другим способом, не противоречащим законодательству Республики Беларусь [2]. Следующий признак находит отражение в п. 4 Устава Белорусской православной церкви (Далее – Устав) – Белорусская Православная Церковь имеет на правах собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления имущество, несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в судах. Белорусская Православная Церковь имеет самостоятельный баланс или смету, расчетный счет, бланки, штамп и печать со своим наименованием и символикой в том числе в виде православного восьмиконечного креста [4].

Зачастую, люди думают о религиозных организациях не в том ключе. То есть бытует мнение, что церковь не подвергается налогообложению, имущество формируется во многом за счёт пожертвований. Автор хочет внести ясность по поводу двух указанных аспектов. Что касается налогообложения, согласно частям 1 и 2 статьи 16 Закона, Религиозные организации подлежат обязательной государственной регистрации. С момента государственной регистрации религиозная организация приобретает статус юридического лица. Религиозные организации как юридические лица пользуются правами и выполняют обязанности в соответствии с законодательством Республики Беларусь и своими уставами [2]. А одной из обязанностей организаций в Беларуси, независимо от того, коммерческие они или же некоммерческие, является уплата налогов, пошлин и иных платежей. Что касается пожертвований, то и этому есть свои объяснения. В первую очередь объяснение находится в том, что пожертвования осуществляется из-за веры и для веры. Получая какое-либо имущество безвозмездно, церковь не имеет коммерческого интереса, так как это имущество используется в религиозных целях.

Так же согласно данному законодательному акту различные религиозные организации подлежат обязательной государственной регистрации, после которой становятся юридическим лицом.

Но режим собственности церковного имущества обладает некоторыми особенностями и ограничениями, так как имущество церкви служит для общества и преследует определённые цели, исповедующего определённую религию, хотя по общим правилам, юридическое лицо может распоряжаться принадлежащим ему на праве собственности имуществом свободно. Данные положения конкретизируются в Уставе Белорусской православной церкви

Интересным положением Устава является пункт 29, согласно которому на движимое и недвижимое культовое имущество, принадлежащее Белорусской Православной Церкви, не может быть обращено взыскание по претензиям кредиторов, оно не может быть отдаваемо в залог, быть вкладом в предпринимательские структуры или гарантией долговых обязательств [4]. Иными словами, имущество церкви, признаваемое «культовым» не может быть отчуждено у церкви по тем основаниям, по которым, к примеру, коммерческие организации, в обязательном порядке лишаться своего имущества.

Подводя итог, можно сказать, что Белорусская Православная Церковь является субъектом имущественных отношений с рядом особенностей. Проанализировав положения об имуществе церкви, становятся видны отличительные признаки природы церковного имущества, такие как: формирование во многом за счёт пожертвований, в том числе за счёт государственной поддержки, неотчуждаемость имущества.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью: [Электронный ресурс]. 2020. Режим доступа: http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/. Дата доступа: 26.09.2020.
- О свободе совести и религиозных организациях: Закон Респ. Беларусь, 17 дек. 1992 г., № 2054-ХІ: в ред. Закона Респ. Беларусь от 22.12.2011 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
- 3. Гражданский кодекс: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г.: текст Кодекса по состоянию на 29 авг. 2020 г. Минск: Амалфея, 2020. 83 с.
- 4. Устав Белорусской Православной Церкви: [Электронный ресурс]. 2020. Режим доступа: https://drevo-info.ru/articles/12535.html. Дата доступа: 26.09.2020.